

宣称有3亿元人民币托管、六大运营板块“造血”、3倍高额返利，并在酒店、疗养院甚至美容院举行推介会……6月9日，经江苏省太仓市检察院提起公诉，被告人沈某因犯组织、领导传销活动罪被判处有期徒刑五年，并处罚金15万元。这场以短期高额收益为噱头的传销骗局落下帷幕。

5个月回本，50周连本带利3倍回报

“我给小陈投的钱拿不回来了。”

“她说项目是她表哥沈某负责的，不会骗我的。”

“我也不懂怎么弄，都是她帮我在手机上操作的，让我每个星期去她办公室领1000多块钱。”

2020年1月，太仓市公安机关接待了几位特殊的报案人。她们的平均年龄已70岁，是相识多年的老姐妹，因为在2017年投资了一个名为“悦跑”的项目，被骗走了共计12.5万元的养老钱。公安机关调查后发现，太仓当地因投资“悦跑”项目遭受财产损失损失的有37人，损失达200余万元，其中受害老年人占了近三分之一。

报案人口中的“小陈”是“悦跑”项目太仓地区负责人陈某。在陈某的描述中，“悦跑”公司的总部在新加坡，运行中心在杭州，背后有3亿元人民币托管，旗下设有“悦健康”“悦网络”“悦娱乐”“悦社交”“悦体育”“悦金融”等六大运营板块，发展势头强劲，具有极好的市场前景。只要投资“悦跑”项目，保证5个月回本、50周连本带利3倍回报。

不同于普通的理财投资，“悦跑”项目投资购买的是名为“能量盾”的虚拟货币，“能量盾”可在公司旗下六大板块内流通使用。投资者需要下载“悦跑”App，以每个50元的价格向平台或者平台会员购买“能量盾”，至少需要购买100个才能获得入会资格。

购买“能量盾”后，平台会额外赠送两倍数量的“能量盾”。“能量盾”一开始都处于锁定状态，平台每周释放固定数量的“能量盾”，一般是会员购买的“能量盾”数量的6%（不涵盖赠送数量），被释放的“能量盾”将由平台或者其他会员按照原价回收，等到“能量盾”全部释放完毕后，投资者相当于连本带利拿回了3倍投资额。

为了引诱参加者继续发展他人参加，该项目还设定了静态收益和动态收益两种返利模式。每周固定释放6%的“能量盾”属于静态收益，动态收益则需通过“拉人头”来实现。“拉人头”的方式能加速释放“能量盾”，只要推荐他人投资“悦跑”

项目，便能缩短“能量盾”释放时间，发展的人数越多、支线越多，推荐人的动态收益就越高。

由于被害人多为中老年群体，很多人并不理解平台玩法，都是出于对陈某的信任付了投资金额，让陈某进行后续操作，每周前往陈某办公室领取返利。“投资”期间，陈某并未与投资者签订任何合同，也未提供任何付款凭据。

### 表哥拉表妹，表妹骗亲朋

陈某原本是一家保险公司的工作人员。2017年1月，陈某接到了表哥沈某打来的电话，沈某称自己的手里正在做一个名为“悦跑”的项目，投资回报很高，邀请陈某前往其所在的杭州公司详细了解情况。

在表哥的鼓动下，陈某成为了表哥的下线，并以“太仓地区负责人”的身份对外进行项目宣传。陈某不仅租了专门的办公室用来接待前来咨询的投资人，还在酒店、疗养院甚至美容院举行宣讲会，组织身边亲朋以及投资人去听课。在太仓当地发展下线时，陈某还经常强调平台负责人沈某是自己的表哥，以此打消投资者的顾虑。

为了大力推广“悦跑”项目，沈某多次到太仓亲自进行宣讲。他还组建了“悦跑”投资群，经常在群里发“悦跑”项目宣传视频，并定时进行线上授课，介绍“悦跑”项目运转模式，让投资人继续复投以及拉下线进行投资。

然而，这一切不过是场骗局。2017年8月，因为没有发展到足够的下线投入资金，承受不了兑付压力的“悦跑”项目彻底崩盘。

其实，身为“专业人士”的陈某刚开始了解到“悦跑”项目运转模式后，便知道表哥所说的项目不过是个“庞氏骗局”。因为“悦跑”项目没有任何实体投资、经营活动，只靠不断发展下线维持平台运转，迟早会爆雷。“我想着在平台爆雷前大赚一笔，以为表哥会在爆雷前及时通知我，让我顺利脱身，没想到表哥没给我任何提醒。”陈某交代道。

### 主犯落网，传销层级最多达到7层

平台爆雷后，最初陈某还试图找到沈某为自己和下线挽回部分损失。但很快，陈某也不知所踪。2020年10月，陈某被公安机关抓获归案。案发后，陈某如实供述了相关犯罪事实，并退还部分参与人员的资金共计46万元。

2021年8月31日，太仓市检察院依法以涉嫌组织、领导传销活动罪对陈某提起公诉。9月24日，法院判处陈某有期徒刑一年三个月，并处罚金1万元。

当年10月，主犯沈某被抓获归案。到案后，沈某一开始坚持称自己只是作为一个较大的投资者前往宣讲会分享投资经验，聊了开企业的心得和宏观社会经济形势，且拒不承认发展陈某为其下线等组织、领导传销活动的主要犯罪事实。